



■ Ionel Blănculescu: "Gruia Stoica a avut un comportament exemplar în privatizarea CFR Marfă"  
**PAGINA 3**

■ Promenada Mall - investiție de 130 milioane de euro  
**PAGINA 4**

■ Surse: Banca Carpatica și-ar fi găsit investitorul strategic  
**PAGINA 5**

■ Combinat social cu disponibilizării de la Mechel Câmpia Turzii  
**PAGINA 11**

■ Gheorghe Iaciu: "După pierderi record, Impact ar putea intra pe profit, anul viitor"  
**PAGINA 13**

■ Felix qui nihil debet - articol semnat de Gheorghe Piperea  
**PAGINA 15**



GRAM AUR = 135,1178 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6030 RON

EURO = 4,4484 RON

DOLAR = 3,2871 RON

## Demisii și morți – explorarea gazelor de șist merge mai departe

● În ultimii ani, mai multe țări europene au sistat explorarea gazelor de șist, din cauza efectelor fracturării hidraulice ● Gheorghe Duțu: "Psihoză la nivel național, fără vreun motiv" ● Directorul Institutului Geologic al României a fost demis

Pe plaiurile vasluiene au avut loc, ieri, scene demne de filmele de groază: oameni simpli, majoritatea lor bătrâni și copii, care au protestat împotriva gazelor de șist și amplasării primei sonde a Chevron în regiune, au fost brucșiți de către autoritățile locale și Jandarmerie. La finalul zilei, televiziunile anunțau că un bărbat a murit la Vaslui, 15 oameni erau la spital, iar Piața Universității era blocată de protestatarii, soldați cu localnicii din Pungești.

În opinia autorităților, protestatarii din Vaslui, cât și cetățenii de pretutindeni din țară "au fost atinși de psihoză gazelor de șist, care îi scoate în stradă, fără vreun motiv temeinic".

Deși în țara noastră au început să apară o serie de fenomene care ne duc cu gândul la explorarea sau exploatarea gazelor de șist, reprezentanții poporului fie negă, fie tac mătălcă atunci când le este atrasă atenția asupra acestor tipuri de



operațiuni. În ultima perioadă, am avut parte de cutremure de mică magnitudine, de apă poluată, în anumite zone ale țării, care au fost incluse în circuitul prospectării după anumite resurse minerale, printre care și gazele de șist.

Gheorghe Duțu, președintele ANRM, ne-a declarat, ieri, că în jurul subiectului gazelor de șist s-a creat o psihoză la nivel național,

deși în faza explorării nu există niciun motiv pentru care populația să se teamă. Domnia sa ne-a mai spus că nici măcar în faza explorării nu ar exista riscuri pentru mediu sau pentru populația din regiune unde ar urma să se facă respectivele operațiuni. Președintele ANRM s-a aflat, în perioada 16-27 martie, în SUA, împreună cu o delegație formată din 16 membri din Ministerul Econo-

miei, din Departamentul pentru Energie, dar și anumite companii precum Petrom sau Romgaz. Vizita de zece zile a avut loc la inițiativa Agenției pentru Comerț și Dezvoltare din SUA, și a inclus demonstrații la Chevron, Halliburton, Exxon-Mobil și Cameron.

ALEXANDRA CRĂCIUN

(continuare în pagina 3)

## Care este lecția ofertei AdePlast?

● Ludwik Sobolewski, BVV: "Trebuie să tragem învățăturile" ● Marcel Bărbuț: "Nu suntem încă în stadiul în care Bursa să fie o alternativă viabilă pentru finanțarea companiilor private din România" ● Intermediarii, în silențiu stampa

Nu pare că venirea lui Ludwik Sobolewski la conducerea Bursei de Valori București a făcut diferența față de perioada anterioară, cel puțin în privința ofertei AdePlast, care s-a încheiat fără succes.

Domnul Sobolewski ne-a declarat: "Cu toții trebuie să tragem învățăturile și concluziile din acest caz. Numai dacă avem capacitatea să înțelegem această piață, vom putea dezvolta aceste piațe. Astfel, AdePlast, care în acest moment este o infrângere pentru toți participanții la piață, poate fi transformat într-un câștig".

Suntem de acord în principiu că oferta AdePlast este o lecție, însă nu știm ce trebuie să învățăm: eșecul a fost cauzat de discountul mic, de ostilitatea unor voci din piață sau de faptul că societatea nu era bancabilă, așa cum au susținut unii.



Marcel Bărbuț

Până când aflăm răspunsul, ce avem de observat este că această ofertă publică este singura a unei companii private în ultimii cinci ani. Celelalte oferte publice au fost ale unor companii de stat, unele dintre ele încheiate de succes discutate. Cu trei ani în urmă a existat o ofertă publică a unei companii private, care a fost tot un eșec. Se pare că lecția a fost bine învățată de companiile private. Ce au învățat este să nu se listeze pe piața de capital. Poate că lecția învățată de comunitatea brokerilor este să stea cu mâna întinsă la stat.

Ceea ce ne întrebăm este ce fel de lecție o fi învățat președintele BVV, Lucian Anghel.

ADINA ARDELEANU, cu unele contribuții ale lui MAKE

(continuare în pagina 6)

## Journal de criza

Solicitațiile de șomaj din Marea Britanie, în cel mai important declin din ultimii 16 ani

Numărul solicitărilor de ajutor de șomaj din Marea Britanie a înregistrat, în septembrie, cel mai important declin din ultimii 16 ani, iar rata șomajului s-a menținut la 7,7% pe fondul semnelor de îmbunătățire a pieței muncii din țară.

Biroul Național de Statistică de la Londra a informat, ieri, că solicitările de ajutor de șomaj din Marea Britanie au scăzut cu 41.700 luna trecută, acesta fiind cel mai important declin înregistrat după luna iunie 1997. Analizii preconizează o scădere cu 25.000 a numărului solicitărilor de ajutor de șomaj.

Conform datelor oficiale, rata șomajului din Marea Britanie a fost de 7,7% în perioada iunie-august, comparativ cu 12% în zona euro și 7,3% în SUA. În același interval, numărul angajărilor a sporit cu 155.000, la recordul de 29,9 milioane de persoane. Numărul șomerilor s-a redus cu 18.000 în cele trei luni, la 2,49 milioane de persoane.

Portugalia va reduce cheltuielile publice cu 3,2 miliarde euro

Portugalia va face reduceri de cheltuieli de 3,2 miliarde euro (4,3 miliarde dolari) anul viitor, ca să-și atingă țintele de deficit bugetar, în încercarea de a ieși din programul de salvare.

(Citiți articolul integral în pag. 16)



ÎN AȘTEPTAREA UNUI ACORD PRIVIND EVITAREA DEFAULT-ULUI SUA

## Dolarul se redresează față de euro

● Fitch a avertizat că ar putea reduce ratingul "AAA" al Statelor Unite

Dolarul s-a redresat ieri, pe piața americană, raportat la euro, după ce înregistrase cel mai important declin din ultimele două săptămâni. Redresarea a venit în condițiile în care investitorii așteptau cu optimism rezultatul negocierilor din Senatul SUA, în privința impasului fiscal.

Senatul SUA avea ca termen, noaptea de miercuri spre joi, să ajungă la o înțelegere privind modalitatea de creștere a plafonului datoriei publice, de 16.700 miliarde dolari, care să evită intrarea SUA în incapacitate de plată (default). Totodată, în atenția parlamentarilor era blocajul parțial al activității guvernului federal, în lipsa unui buget de urgență.

Trezoreria americană a avertizat că, dacă nu este majorat plafonul datoriei, nu va putea contracta împrumuturi noi peste această limită. O prelungire a blocajului și incapacită-

Warren Buffett: "Amenințarea de a nu crește limita de îndatorare a SUA - armă politică de distrugere în masă"

Amenințarea unor politicieni americani de a nu crește limita de îndatorare a SUA, după ce banii au fost deja cheltuiți de către stat, este "o armă politică de distrugere în masă", care nu ar trebui folosită, a declarat miliardarul american Warren Buffett, citat de CNBC. Acesta a menționat: "Știu că a fost folosită și în trecut, dar am folosit și bomba atomică în 1945 și am decis că nu vom mai face niciodată așa ceva".

ții SUA de a împrumuta ar putea aduce statul american în situația de a nu-și putea plăti datorile începând din perioada 22 octombrie - 1 noiembrie.

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 13)

## Tranzacția dintre stat și Rompetrol, la anul

● Parlamentarii au respins cererea de reexaminare a Președinției

Plenul Senatului a adoptat, ieri, memorandumul de înțelegere dintre statul român și Rompetrol în forma aprobată de Guvern, respingând, astfel, cererea de reexaminare a președintelui Traian Băsescu.

Plenul Camerei Deputaților a adoptat, luna trecută, proiectul legii privind aprobarea acestui memorandum semnat la București, în 15 februarie 2013. Astfel, legea de aprobare a memorandumului se va întoarce la președinție, care va fi nevoit să o promulge.

După promulgare, statul va avea cale liberă să vândă 26,69% din acțiunile pe care le deține la Rompetrol Rafinare (RRC) pentru 200 milioane de dolari către The Rompetrol Group (TRG), controlat de KazMunayGaz (KMG).

Vânzarea acțiunilor deținute de stat la RRC se va face prin licitație publică, TRG având drept de pre-

emptiune în cadrul acestei licitații. Surse apropiate situației ne-au declarat: "Având în vedere timpul de organizare a licitației, tranzația va putea fi perfectată la începutul anului viitor. Transferul acțiunilor către



RRC se va face doar după încasarea banilor, iar renunțarea la procese și ridicarea sechestrelui sunt necesare organizării licitației de vânzare a acțiunilor. OPSPI poate introduce condiții suspensive legate de tranzație, ca să se asigure că TRG își va respecta promisiunea".

Înainte de lansarea licitației,

OPSPI va trebui să comande evaluarea acțiunilor. La licitație pot participa și alte companii. În cazul în care există o ofertă superioară TRG, kazahii o vor egala sau vor renunța la dreptul de preempțiune, afirmă sursele noastre.

Memorandumul de înțelegere prevede că statul primește, pentru cele 26,6959% din acțiunile sale la RRC suma de 175 milioane dolari cash, plus 25 milioane de dolari drept "primă", pe care o dă The Rompetrol Group (TRG) statului român. Această sumă de 25 milioane de dolari reprezintă "prima convenită de către părți pentru dobândirea de către TRG a majorității absolute de vot în RRC, care îi va permite potrivit Legii 31/90 a societăților comerciale să adopte orice decizie în legătură cu RRC".

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 5)



PROIECT DE LEGE:

## Pierderea încrederii populației în sistemul bancar – amenințare pentru stabilitatea financiară

● Aurelian Dochia: "Încrederea este cel mai prețios activ al sistemului financiar"

băncilor de dimensiune mică, se explică în expunerea de motive a proiectului.

Tratarea posibilității pierderii încrederii populației în sistemul bancar drept un risc pentru stabilitatea financiară este corectă, având în vedere că, de regulă, panicele bancare nu pornesc de la instituțiile de credit de dimensiuni mici, ci de la cele mici, "valul" propagându-se,

apoi, în piață, este de părere analistul economic Aurelian Dochia. "Încrederea este importantă pentru întregul sistem financiar, nu doar pentru actorii mari. Aceasta reprezintă un bun comun al sistemului, cel mai prețios activ al său", ne-a declarat domnia sa.

ALEXANDRU SÂRBU

(continuare în pagina 15)

...dacă vrei, cu adevărat, un ziar de lux

**ABONEAZĂ-TE LA BURSA!**

**BURSA**  
ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

Info la 021 311 22 36 și pe [www.bursa.ro/abonamente/](http://www.bursa.ro/abonamente/)